

开国将帅军衔是咋评出来的?

1955年9月27日下午5时,中南海怀仁堂举行了授予大元帅军衔典礼,这是中国人民解放军第一次实行军衔制。与他们同批授衔的,还有10名大将,55名上将,175名中将和800余名少将。54年后,回顾那段特殊的历史,我们发现,这个名单的出炉,既非纯粹的论资排辈,也非简单的论功行赏,而是综合平衡的结果。

【都要考虑啥】

“山头平衡”是重要因素

哪些人可当元帅? 哪些人能做将军? 类似的问题,在军职军衔评定初期,被反复提及。毕竟,这次“论功行赏”是否公平、公正、公开,不仅触及个人利益,还关系到大部队的安全。

邓小平曾指出,“我军队历史上是由各个山头、五湖四海集中起来的。过去,有三个方面军,每个方面军又是由好多山头结合起来的,这就自然地不同程度地产生了山头主义”。这些“山头”在经历了数次分化组合后,关系十分复杂。

按当时中央的有关规定:元帅是行政三级,享受政治局委员待遇;大将行政四级,享受副总理待遇,自大将以上可算作党和国家领导人;上将是行政五级,享受国务院秘书长待遇;中将是行政六级,享受部长待遇,自中将以上都是高级将领,可配备警卫、秘书和保健医生、厨师、勤务员;少将行政七级,享受部长级医疗待遇。不同级别之间,待遇、权力地位的确相差很多,因此,除了现任职务、政治品质、业务能力、在军队服务的经历及对革命事业的贡献外,最初确定的评衔标准里,还有一条:要适当照顾到各方面军干部的相对平衡。

参考几个重要时期的表现

除了“平衡山头”、现任职务、资历、业绩等因素外,这些将领们在中共早期革命斗争的几个重要时期的表现,也对授衔结果有所影响。

曾任红二方面军副总指挥的萧克,本来有资格入选大将,但他在长征中斗争张国焘时保持了沉默,被认为是站在了张国焘一边。用萧克自己的话说是“站错了队”。这成为毛泽东认为其“在历史上不正派”的主要原因之一,也成了他没被授予大将军衔的因素之一。

参加了《萧克回忆录》编撰工作的周炳钦认为,“在中国革命战争中,萧克不仅是我军历史上最年轻的高级指挥员之一,还有着与同时授衔的共和国元帅们相处共事的特别经历”,“在这次授衔的55名上将中,他名列榜首。也许这并没有表明其戎马生涯的真实价值,授衔前毛泽东曾亲自找他谈话,对他说,把你放在这个位置上,别人就不好说什么了”。

与萧克的个案相对照的是林彪。林彪在十大元帅中资历排在倒数第二位,却名列十大元帅第三位,除了基于战功,他因为在关键时刻支持毛泽东而赢得毛泽东的欣赏和信任,也是原因之一。

十大元帅



时任解放军总干部部第一副部长的宋任穷回忆说,从最后结果来看,这种“山头”平衡因素起了相当的作用:

朱德、彭德怀,因为战功卓著,排在了十大元帅的前两位;林彪是第四野战军的代表,十大元帅中他的战绩和指挥

能力都堪称第一,是十人中除朱德以外唯一的政治局常委;刘伯承是第二野战军的代表;贺龙,借助南昌起义总指挥和红二方面军总指挥的资历成为元帅;陈毅代表着南方三年游击战、新四军、第三野战军三个方面的力量;罗荣桓是

政工元帅,代表着政工在军中的地位,这是中国军队特有;徐向前借助红四方面军总指挥的身份成为元帅;聂荣臻是华北野战军的代表;叶剑英一直是“中共军方在政坛上的代表”,除此之外,党内、军内再无人有这种特殊地位了。

十位大将



十位大将的评选,也综合考虑了“山头平衡”的因素和当时的职务因素:

粟裕的军事造诣和战绩在全军首屈一指,建国后曾任总参谋长;徐海东是陕北方面的代表,是红二十五军幸存的指挥者,与陕北红军合编为红十五军团之后任军团长;黄克诚是第四野战军的代表,虽然战绩、资历

并非最优,但时任总参谋长兼军委秘书长,是他获大将军衔的重要因素;陈赓是第二野战军的代表;谭政时任总政治部主任,与元帅中罗荣桓的情况一致,是大将中政工方面的代表,同样意味着中国军队的特色,与“山头平衡”无关;萧劲光是第四野战军的又一代表,海军司令的职务是他获

大将军衔的重要因素;张云逸的大将军衔几乎完全凭资历获得,十位大将中他年事最高,是除粟裕外第三野战军的又一代表,也是唯一参加过护国讨袁的;罗瑞卿来自华北野战军;王树声曾任红四方面军副总指挥,授衔时任国防部副部长;许光达则来自红二方面军。

【高风亮节者甚多】

“我不需要这个牌牌,也够不上什么元帅”

对于给不给军衔,给怎样的军衔,大多数将帅并没有过多计较,而是表现得十分豁达。

毛泽东首先表态不要“大元帅”军衔,随后,刘少奇、周恩来、邓小平等人也纷纷表示,不参加评定军衔。在军中挂名的邓小平无论如何也找不到拒绝的理由,然而,在他的坚持下,他成了中共中央军事委员会的12位中央军委委员中,除毛泽东之外,另一个没有元帅军衔的人。

彭德怀也在同干部的闲谈中多次透露:“我并不需要这个牌牌,也够不上什么元帅,如果要评的话,也很难说评个什么‘将’是合适的。但这不是个人问题,倘不评一些元帅,就会使一些人难得依次评下去。”1959年6月,他又在同阿尔巴尼亚国防部长巴卢库谈话时强调:“我不喜欢人家叫我元帅,这是战争的结果,是学人家的,我不喜欢背上这两块牌牌。”

许光达在得知自己将被授予大将军衔的消息后,还曾主动给毛泽东等军委领导写了一份“降衔申请书”:

“我感谢主席和军委领导对我的高度器

重。高兴之余,惶惶难安。我们心自问:论德、才、资、功,我佩戴四星,心安神静吗……对中国革命的贡献,实事求是地说,是微不足道的。不要说同大将们比,心中有愧,与一些年资较深的上将比,也自愧不如。和我长期共事的王震同志功勋卓著:湘鄂赣竖旗,南泥湾垦荒;南下北返,威震敌胆;进军新疆,战果辉煌……

为了心安,为了公正,我曾向贺副主席商请降衔。现在我诚恳、慎重地向主席、各位副主席申请:授我上将军衔。另授功勋卓著者以大将。许光达1955年9月10日”

毛泽东拿到这封信后,激动极了。军委会议室里,他扬起信,走到朱德、彭德怀、林彪、贺龙等军委领导人面前:“这是一面明镜,共产党人自身的明镜!”彭德怀插话说,这样的报告许光达连写了三次。虽然在正式授衔时,许光达仍被授予了大将军衔,但中央军委在慎重考虑了他的意见后,将他的行政级别定为五级,他也因此成为当时唯一被定为行政五级的大将。



上将

“多少人连命都没了,评个少将该知足了!”

类似的让衔、请求降衔、不争衔的例子还有很多:

比如总干部部副部长徐立清。按条件,他理应授衔上将,但当他得知上将名额需要减少时,便立即以自己“是主抓这次授衔工作的人,不能近水楼台先得月”为由,申请降为中将。彭德怀几次找他谈话,都拗不过他,最终,他成为当时的兵团级干部中仅有的几名中将之一。

训练总监部军外训练部副部长孙毅,历来淡泊名利,心胸豁达。他对人说:“我只有从劳之苦,而乏建树之功,在评衔时要宁低勿高,授我少将足矣。”但组织上考虑到孙毅资深望重,最后仍授予他中将军衔。

白志文,红军时期就是师长。被评定为少

将后,有人建议他去争取一下,他却说:“有什么好争的? 多少人连命都没了,我们红三军团参谋长邓萍同志,牺牲时不到30岁。我们命大活下来了,评一个少将就该知足了!”

段苏权,红军时期就是黔东独立师政委,解放战争时期曾任四野第八纵队司令员。授衔那天,他站在上将行列里。他的周围,是当年他亲自指挥的团长;前排的中将行列中,有几位当年在他手下当过师长;再前排的上将行列中,则站着曾与他同样担任纵队司令员的战友。有同事小声说:“老段,你该站前边去,向前走两排。”他却淡淡一笑:“组织上叫我站这里,我就站这里。”



少将

【失意不满者有之】

找领导诉苦,不吃饭

宋任穷回忆说,授衔的初步方案公布后,大多数人对此都表示认可,但也有那么一小部分,对结果并不满意。

有的人虽然嘴上不说,心里却不很舒服;有的人眼泪长流,两三天不吃饭;还有人跑到领导那里,说自己如何劳苦功高,点着名要高级军衔;更有一个红军时期的老干部,在听说自己将被授予少将军衔后,竟公开地说:“我要把那牌子挂到狗尾巴上去!”毛泽东听到这些事,很不高兴,讽刺道:“男儿有泪不轻弹,只因未到授衔时。”

欧阳青在《解放军首次实行军衔制全景式扫描(上)》一文中描述,王必成和王近山都被评为中将。王必成觉得自己的军衔低,便找到老领导谭震林,希望他能帮自己向上面反映一下。谭震林还真去了,结果让上边一顿批评。王必成知道以后,还专门找谭震林道歉。谭震林丝毫没怪罪王必成。谭震林的很多部下都说,“谭老板”人很厉害,爱发脾气,但对部下很体贴。王近山也喊过几嗓子,被邓小平严肃地批评了一顿,就算了。

还有被评定为少将的钟伟。他在红军时期的最高职务是师政治部主任,解放战争中又任四野的十二纵队司令、四野四十九军军长。这次授衔时,和他同级的人大多被评上了中将,这让他觉得自己“被评低了”,火气上来,骂了钟伟。此事传到林彪耳朵里,他气得将钟伟叫去狠狠批评了一番。

事实上,关于钟伟的军衔评定过低,毛泽东心里十分清楚,所以评级后,钟伟的待遇一直是按中将甚至上将的标准定的,毛泽东甚至亲自点名,让他担任北京军区参谋长。钟伟可算是低衔高配的好例子。

据《环球人物》杂志

通商医疗药品 郑州最大的医疗药品资讯互动平台;《郑州晚报》、《通商》消费指南、中原网互动传播,一次投入,三种发布渠道,全面提升广告投放价值;24小时广告刊登热线:63399000 67655128

千名孩子视力康复大行动

主办单位:中国红十字会青少年视力关爱工程处 教育部“十一五”课题规划组 东方今报 郑州晚报 郑州电视台 商都网

承办单位:康眼服务中心

活动时间:2009年7月29日~8月3日

活动地点:黄河路与政六街交叉口向北20米 康眼近视治疗中心

活动一:50-80名家庭贫困孩子,视力免费康复救助。凭郑州市颁发的贫困家庭证书(之类的证明),由父母陪同,携带户口本及身份证。

活动二:前100名进店参加活动的(视力经检测近视者)可免费携带仪器回家治疗;须由父母陪同,携带户口本及身份证。交押金,签合同。无效退还全部费用。

活动三:作为中国红十字会制定救助点的康眼中,一直有承担着普查中国孩子近视情况的重担,凡进店检测的孩子均可获得精美礼品一份。

活动四:凡在活动期间购买仪器者,均赠送价值588元的格利天使豆浆机一台,价值288元的特色教育精品一套,价值198元的托玛琳能量杯一个。

电话预约中: 0371-63298250 63298251

脑梗塞、中风偏瘫 治一个,好一个

喜迎八一,麝香抗栓胶囊于7月29日~8月8日在全国举行大型惠民活动“购买麝香抗栓胶囊三个疗程免费赠送一个疗程,四个疗程赠送两个疗程”。

专治久治不愈的中风偏瘫国家级新药——麝香抗栓胶囊,其内含麝香、羚羊角、全蝎、乌梢蛇等22味名贵道地中药,运用国际尖端的高分子悬浮提纯术,独创抗栓活脑疗法,药力药效高出普通药品40倍,以麝香引药入脑,穿透血脑屏障,快速溶解血栓,畅通血脉,修复受损的脑神经,进行脑内神经细胞搭桥,全面恢复大脑的支配功能。

家住须水的张师傅,今年72岁,元月份患脑梗塞,留下右侧肢体偏瘫,说话不清楚的后遗症,5月2号开始服用麝香抗栓胶囊,一个月后手能动了,说话也清晰了,现在自己可以用手扇扇子了!

麝香抗栓胶囊主治:脑血栓、脑梗塞、脑出血后遗症、中风偏瘫、半身不遂、动脉硬化、言语不清、头晕目眩、手足麻木、脑萎缩、痴呆症;一般患者服药10天,手脚明显感觉有力;30天,偏瘫麻木明显好转;三至六个疗程,让中风偏瘫患者重新站起来成为现实!

麝香抗栓胶囊特别推出金牌服务,专业人员“免费送药到家,药到付款”。

专家咨询热线:0371-68862900 68862905

地址:郑州市桐柏路18号郑州创伤外科医院(原武警郑州支队医院)二楼内科内科20、203、55、63、87路到淮河路桐柏路下车即到。

治鼻炎就用华洋之宝洗鼻治疗器

华洋之宝洗鼻治疗器是由医用塑料制成液体容器,并配有氯化钠胶囊、洗鼻液组成手压式洗鼻治疗器。华洋之宝洗鼻治疗器清洗治疗于一体,能够把吸附在鼻纤毛上的脏东西洗净排出,能够有效切断有害物质对鼻腔的破坏。华洋之宝洗鼻治疗器适用于鼻腔炎症的治疗和日常保健。

陕医械广审(文)第2008030003号 Y2B陕保001-2007

国家维族新药 殷氏除障片白内障不治则盲

殷氏除障片除障片纯中药制剂,能有效清除异常蛋白质及脂质,除障明目,用于:白内障、殷氏除障片除障片。每周一三五由省人民医院、河医和球囊眼科专家免费联合专家会诊,免收挂号费,仪器检查费。

批准文号:国药准字Z20063355 广告批准文号:豫药广审(文)第2008070363

批号: 67712682

地址:郑州市桐柏路中街(与西大街交叉口)省现代医学研究院二楼眼科

郑州同济医院

诊疗科目:预防保健科、内科、外科、妇科专业、口腔科、医学检验科、医学影像科、中医科、颈腰椎间盘科、静脉曲张科。

足外科:切口仅3mm 祛大脚骨 0371-61661155

广告批准文号:(豫)医广[2008]第08-29-313号

专家咨询电话:657208888

地址:郑州市花园路26号-1号

国药花复明治老花眼

老花眼医学上叫“视敏度功能衰退症”,是肝肾亏虚,各脏器机能衰退在眼部的体现。北京天惠药业生产的花复明维参养眼液,用于提高肝肾、心肺调节功能、视敏度以及听力,是治疗老花眼的专用特效药。临床验证:300度以内老花眼服用两到三个疗程即可摘掉花镜。

批准文号:国药准字H20003620 京药广审(文)第2008030156号

电话:0371-63812500 地址:紫荆山百货大楼医药部四区